

## Отзыв

на диссертацию Ходжаевой Сурайё Очиловны на тему: «Адвербиальные, атрибутивные и объектные глагольные словосочетания в разносистемных языках», выдвигаемой на соискание ученой степени доктора филологических наук, по специальности 10.02.20 – Сравнительно - историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

*Тема рецензируемого диссертационного исследования привлекает к себе внимание и вызывает интерес рассмотрения синтаксических и лексико-семантических особенностей адвербиальных, атрибутивных и объектных глагольных словосочетаний таджикского и английского языков. А также, поможет глубже охарактеризовать основные их типы, образование, функционирование в таджикском и английском языках.*

Актуальность диссертационного исследования Ходжаевой Сурайё Очиловны не вызывает сомнений. Прежде всего, перед нами оригинальное исследование, в котором излагается разработанное на материале таджикского языка понимание сущности, словосочетаний относящихся к числу древнейших пластов таджикской лексики. В диссертации значительное внимание обращено на последовательное рассмотрение синтаксических и лексико-семантических особенностей адвербиальных, атрибутивных и объектных глагольных словосочетаний таджикского и английского языков, что поможет глубже охарактеризовать основные их типы, образование, функционирование в таджикском и английском языках. Этот момент следует особо подчеркнуть. В связи с этим, исследование Ходжаевой С.О. приобретает новое значение, дает новое обобщение.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что она заполняет нишу, образовавшуюся в теории исследований современной лингвистики и вкладом в синтаксическую теорию сопоставляемых языков,

также в комплексном описании словосочетаний в аспекте структурной организации и функционирования.

**Научную новизну работы** следует отметить особо. Она заключается в том, что автор впервые исследует комплексное изучение адвербиальных, атрибутивных и объектных словосочетаний в таджикском языке, их сравнительно- типологическое исследование с подобными же словосочетаниями в английском языке.

Глава первая «Теоретические обоснования исследования адвербиальных словосочетаний в таджикском и английском языках» носит теоретический характер. Ссылка источников дана корректно.

Глава вторая «Адвербиальные словосочетания в таджикском и английском языках», продолжает теоретическое освещение выбранной проблематики и вместе с тем открывает исследовательскую часть диссертации, предлагая читателю синтаксико-грамматический анализ структурной организации адвербиальных словосочетаний.

Глава третья « Атрибутивные словосочетания в таджикском и английском языках», продолжает синтаксическое освещение выбранной проблематики, определяет системные семантические отношения в структуре атрибутивных словосочетаний.

В четвертой главе «Объектные глагольные словосочетания в разносистемных языках» раскрывается роль валентности объектных словосочетаний, проводится анализ структурных особенностей объектных словосочетаний, выявляются способы синтаксической связи в объектных словосочетаниях в таджикском и английском языках. В целом, результаты полученные автором, являются новыми научными знаниями - отрасли языкознания.

Основные результаты диссертации опубликованы в 24 печатных работах, они обсуждались на различных конференциях. Несмотря на это, следует отметить, что в исследовании мало отражается вопрос о работах таджикских исследований.

Однако, это замечание ни в коей мере не затрагивают существа исследования и не влияют на сделанные автором выводы, значимые для теории таджикского и английского языка.

Работа базируется на достаточном числе примеров. Она написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертационная работа отвечает критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор (Ходжаева Сурайё Очиловна) заслуживает присуждения ученой степени доктора - наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Заведующий кафедрой таджикского языка  
Таджикского государственного университета  
права, бизнеса и политики,  
доктор филологических наук,  
профессор   
Тел: (моб.) +992 918 63-99-65  
Адрес ТГУПИ 735700, Республика Таджикистан,  
город Худжанд, 17-мкр, дом 1

Шокиров Туграл Сироджович

Подпись Т. С. Шокирова подтверждаю:

начальник отделом кадров  
Таджикского государственного  
университета права, бизнеса и  
политики   
12.03.2015

Абдуллоева Раъно Турсунбоевна